

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Reus, un mes .. .. . pesetas 1,25  
Fuera, trimestre .. .. . 4,50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. .. . 8

**PAGO ADELANTADO**

Numero suelto, 5 centimos

Año IV. **REUS** Núm. 884

Sábado 30 de Octubre de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**FARMACIA SERRA** ••••• **ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••••**

La que paga más contribución de la provincia.

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto a la Plaza de Cataluña

**GAS ACETILENO**

Incandescencia sin manguito ni tubo.

Generador inexplorable sistema «Sagarra».

Productor constante automático de este precioso Gas

CON PATENTE DE INVENCION EN ESPAÑA REGISTRADA CON EL NÚMERO 19887.

Con mi sistema de aparato se garantiza toda clase de explosión en el mismo como lo puedo atestiguar por experiencia y por la práctica del funcionamiento continuo de los muchos aparatos que en el término de 10 meses tengo colocados en ininidad de pueblos de esta provincia y fuera de ella, todos a completa satisfacción de sus dueños tanto por la construcción sólida, sencillez de su mecanismo, espacio reducido que ocupan y precio limitado.

Existencia de carburo de calcio al por mayor y menor.

PRESUPUESTOS E INSTALACIONES  
PIDANSE PROSPECTOS

Jaime Sagarra, Calle S. Juan, 7.-REUS.

**RIPOLL HERMANAS**

GRAN TALLER DE FLORES ARTIFICIALES

Baratura y elegancia

ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES

Se construyen toda clase de coronas, ramos, ramilletes, y todo lo concerniente al ramo de flores artificiales; como así mismo se hacen toda clase de composturas.

**Ripoll hermanas**

CALLE DE SAN JUAN NÚM. 18, 2.º

**FARMACIA CARPA**

Mis numerosos clientes y el público en general encontrarán en mi nueva farmacia el esmerado servicio que tengo acreditado y precios sumamente económicos.

**CONFITES CARPA CONTRA LA TOS**

Premiados con Diploma de Honor en la Exposición de Suez y Medalla de Oro en la del Cairo.

Se ha trasladado de la calle de Monterols, núm. 32, a la Plaza de Prim, número 1, y Arrabal de Sta. Ana, núm. 2.

**ABIERTA TODA LA NOCHE**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NUMERO 2

FÁBRICA DE FLORES ARTIFICIALES

— DE —

**María Perpiñá**

CALLE MAYOR, 22.-REUS

Como todos los años en esta época, hay un grande y variado surtido en coronas fúnebres, flores de seda, pluma, porcelana, zinc y tela impermeable, medallones de diferentes formas y clases, cruces, pensamientos y otros objetos artísticos que en el día de difuntos, suelen colocarse sobre las tumbas, como cariñoso tributo dedicado a la memoria de los que fueron.

Alta novedad en coronas de porcelana.

Se hacen también toda clase de inscripciones con letras bordadas, pintadas y de papel, destinadas al propio objeto.

PRECIOS REDUCIDOS

NOTA:—Se dibujan cintas para bordar inscripciones.

**NUEVO INVENTO**

**DENTADURAS INAMOVIBLES**

Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el

CIRUJANO DENTISTA

**DOCTOR JORDAN**

PLAZA DE PRIM 2, Pral. Sobre el Gran Café de España.

Operaciones Odontológicas de todas clases gratis para los pobres que acrediten serlo.

**Tijera y Pluma**

Procedente de Filipinas ha llegado a Barcelona otro barco cemenlerio, el «P. de Satrustegui». Ha desembarcado 330 soldados.

En gravísimo estado han sido trasladados 25 al Hospital Militar, 27 al Sanatorio de la Cruz Roja y 34 al de la Diputación Provincial.

Durante la travesía fallecieron 31 soldados que fueron arrojados al mar.

Los enfermos presentaban cadavérico aspecto, «siendo contemplada con horror por el público—dice un periódico—la triste escena del desembarco.»

«Maldita una y mil veces sea la guerra!»

Las armonías conservadoras continúan. «El Nacional» arremetiendo contra el

Directorio en uno de sus últimos números, es buena prueba de ello.

Desde el 1.º del próximo mes «El Nacional» se publicará con carácter independiente.

No va a quedar del partido conservador ni el nombre.

Mejor fuera que ni siquiera hubiese existido.

El mismo «Nacional» anuncia que en su próxima sesión el Directorio nombrará jefe del partido al general Martínez Campos.

Bien hecho. A tal partido tal jefe.

Si Cánovas levantara la cabeza diría con su proverbial soberbia:

«Jefe de mi partido el general de la botarata!»

Y se volvería con enojo a la tumba.

Han sido cerrados los astilleros de Vega Murguía, quedando en su consecuencia algunos miles de obreros sin trabajo.

En Cádiz ha habido con ese triste motivo una imponente manifestación, cuya nota característica ha sido la tristeza y el silencio.

También ha habido otra nota:

El marqués de Comillas no ha permitido que los obreros empleados en el dique de la Trasatlántica se asociaran a sus compañeros que pedían trabajo y pan, para ellos, sus esposas y sus hijos.

Es muy cristiano el Marqués de Comillas.

De otro rasgo de cristianismo al «estilo Comillas», da cuenta un periódico en los siguientes sencillos términos:

«Un devoto de Gerona ha regalado a

una iglesia de aquella ciudad, 12.000 duros, los cuales se emplearán en una joya para el culto divino.»

A los pobres ya les socorreramos, luego con bendiciones y hojas de catecismo.

«En el último Consejo de Ministros ha largado, tal vez sin quererlo, el Ministro de Hacienda actual a su antecesor, la siguiente andanada:

«Si la situación del Tesoro no es tan liasonjera como se me presentó al encargarme del Ministerio, etc.»

Lo cual quiere decir en buen castellano que se le pintó la cosa como no era.

«O más claro aún que se le engañó.

«Se quiere prueba más palmaria de que se ha organizado la mentira en sistema de Gobierno?»

Refieren que Sagasta ha dicho en un momento de abatimiento y amargura: «¡Piensan que la patria está para hacerse ilusiones!»

Cierto. La patria no se hace ilusiones. Todos sabemos á dónde nos llevan los monárquicos.

Dice «El Pueblo» de Valencia arremetiendo contra Silvela:

«El segundón Silvela, el aspirante á sucesor de Cánovas, olvidando hechos pasados y como si á él no alcanzara responsabilidad alguna de las desdichas presentes, después de poner un día cátedra de moralidad, lanzando la más terrible de las acusaciones contra Cánovas y su partido, ahora, en la conferencia dada en la Asociación de la Prensa, ha dicho «que nuestra raza posee excelentes condiciones colonizadoras; pero que la decadencia está en los gobernantes ó sean los directores de la política.»

¿Qué sea el colaborador de Cánovas, que sea Silvela quien ose hacer semejante afirmación! No hemos visto mayor frescura que la del hombre del sentido jurídico.

Porque, ¿quienes han sido aquí los gobernantes sino Silvela y los correligionarios de Silvela? ¿Quién sino el partido conservador, ese mismo partido á cuya jefatura aspira el señor Silvela, viene monopolizando el poder, sin interrupción casi, desde el reinado de Alfonso XII, y negando toda clase de reformas á nuestras colonias?»

Verdad es todo eso; pero no lo es menos que el señor Silvela, el hombre del sentido jurídico averiado, carece de memoria.

Y el país también cuando toma en serio los discursos de esos vendedores de específicos, verdaderos saltimbanquis de la política.

## HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. Seminarios 11, 1.º.—Reus.

## QUE SE CUMPLA LA LEY

Ha habido en el cuartel de María Cristina de Santander un conato de insubordinación. Algunos reclutas, pobres hijos del pueblo, se han negado á embarcarse para Cuba diciendo que no lo harían si no iban también los ricos, y otras frases por el estilo salidas del fondo del alma y que constituyen una protesta solemne contra la injusticia imperante en el servicio militar.

La ordenanza rígida, dura, en forma de capitán, les ha salido á los protestantes al paso y ha ahogado su queja.

Es ese hecho sólo un síntoma; es el preludio de lo que puede ocurrir más tarde; es el primer chispazo que ha de encender el fuego que puede convertirse en abrasador incendio, y cuyas consecuencias nadie puede prever.

Desde que elevándose en alas del maternal cariño á las adivinaciones de la justicia las madres de Valencia y Zaragoza, lanzaron el grito de que á las guerras fuesen los pobres y los ricos, la protesta, la idea, ha hecho lentamente mucho camino. Ha estallado últimamente en meetings, se ha manifestado en artículos mil que ha escrito la prensa de todos los matices. El mismo Gobierno ha tenido que declarar que el asunto merecía ser estudiado y que lo haría.

Pero el mal corre legua por hora; las circunstancias apremian, incesantemente se envía facturada carne humana de pobre para los cementerios ultramarinos, mientras el Gobierno y sus partidarios siguen con tenaz empeño consagrados á disputarse las migajas del presupuesto.

Ha venido lo que lógicamente debía venir: la negativa de los más directamente interesados en que la injusticia no continúe cometiéndose, á someterse á ella.

De ahí la protesta débil, aunque muy significativa, que ha explotado en Santander, entre los muros del cuartel, frente á la espada de los jefes, bajo la amenaza tremenda de la ordenanza militar implacable, dura como el hierro, como el acero fría.

Bajo la impresión por este hecho producida, ha transmitido el telegrafo la siguiente noticia:

«La prensa madrileña encarece la necesidad de impedir las predicaciones socialistas en favor del servicio militar obligatorio, á fin de evitar actos de indisciplina, que nos deshonrarían ante Europa.»

En apoyo de esta idea se recuerda lo ocurrido en Santander, en el cuartel de María Cristina, donde hubo alguna excitación por haberse opuesto varios reclutas á vestir el uniforme de rayadillo, gritando: «No embarcaremos si no embarcan los ricos.»

Esa parte de la prensa, pues no queremos creer ni podemos creerlo, que sea la

prensa madrileña, no ha encontrado en la ocasión presente otro recurso, otra arma, otra idea, otro consejo para ofrecerlo al gobierno, que instigarle á que apele á la violencia, á la conculcación del derecho, á que agarrote la libertad, á que amordace la tribuna, á que ponga cortapisas á la prensa.

Pero no ha tenido en cuenta esa prensa, alguno de cuyos miembros acaso en esta ocasión han abogado también por el servicio militar obligatorio, que como necesidad de justicia se impone en estos críticos momentos, que obrando con la impremeditación y la falta de lógica con que ha procedido, no ha hecho más que aconsejar al Gobierno que siga violando la constitución, que provoque la rebeldía y la indisciplina en los cuarteles.

Porque aquí, repítamoslo una vez más en voz muy alta, y sobre todo en esta hora en la que ya acaso sea peligroso decirlo, el rebelde, el único violador de la ley fundamental del Estado, es el Gobierno que contra la Constitución del país hace del servicio militar una especie de lotería de la muerte en la que no entran los ricos por el mero hecho de tener un puñado de pesetas.

Los que cumplen con la ley, los que ajustan su conducta á principios de justicia, son los que piden que el servicio militar comprenda á todos los hombres útiles sin distinción, sean pobres ó sean ricos, haciendo igual para todos las óricas de las fiebres de Cuba y Filipinas y los besos de las balas de los insurrectos.

Sigamos, pues, gritando ¡que se cumpla la ley!, y no se nos culpe á nosotros de las consecuencias de ese incumplimiento.

## GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetta» y «Nuevo Mundo». Libros y efectos de escritorio. DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

## FEROCES

¡Mariachu! ¡Jauna.

—Vaya usted á la papelería de la esquina y tráigame papel y sobres.

—Bay, Jauna.

Y sanó Mariachu y se llevó el perrillo. Chirichi le llama; es un animalito que la quiere como á una madre. La expresión no es exagerada ni caprichosa, porque María, cuando el perrillo nació, le dió el pecho un mes.

A los diez minutos de salir de casa volvió el pobre con el perro en brazos y llorando. El animalito estaba con los ojos en blanco, temblando y moribundo.

¿Qué había pasado?

Lo de costumbre. Un muchacho, á la puerta de la papelería, le dió una pedrada al perro que lo dejó medio muerto.

¿Por qué? ¿Le había atacado? ¿Mordido? ¿Molestado?

Nada de eso. Se hace el daño por hacer daño. ¡No he visto yo desde mi balcón al gran Turco, el hermoso perro del impresor Pozo, un terranova magnífico, pacífico, guardián tranquilo de la casa, tendido al sol delante de la imprenta, recibir una terrible patada de un bárbaro del Norte?

El perro dormía en la acera. Pasó un hombre, le miró y le hundió su enorme pie en la cabeza. ¡Y los chiquillos y las niñas se rieron mucho!

En verano perseguíamos un amigo y yo á los muchachos que se entretenían en matar golondrinas. No se les ha ocurrido á sus padres decirles que la golondrina es un pájaro sagrado en todos los países del mundo.

Vienen los días de nieve. Alicaidos y buscando que comer, bajan los míseros gorriones á la calle. Estos pájaros son los amigos del hombre en toda Europa; tienen costumbre de que les echen pan los niños en los jardines públicos. En Alemania, en los restaurants del campo, llegan hasta muy cerca de las mesas porque saben que los concurrentes les han de dar algo.

Y luego sorprenderá que personas ilustradísimas, letradas, cristianas, y que pasan por tener buen corazón, digan públicamente que si hay martirio en las prisiones donde se encierra á los enemigos de la sociedad, debe haberlo, y que debían atormentarlos, y atenazarlos, y emparedarlos! Pero no hay una ley? No basta la muerte?—No, señor, exclaman, sin comprender que el martirio produce millares de nuevos sectarios; ¡hay que hacerlos pedacitos!

Eterna nota característica de nuestra manera de ser. A los cinco años nos llevan al tendido de la plaza de toros, nos acostumbra á ver á los caballos pisándose las tripas, á los picadores medio muertos, á los espadas con triste frecuencia muertos del todo... Vemos todo esto convertido en fiesta y alegría; oímos en la mesa, en la escue-

la, en la reunión de familia, relaciones de guerras civiles, horrores de los cabeceillos, proezas de hermanos contra hermanos. Leemos en las historias de España narraciones de autos de fe, de crueldades espantosas en los Países Bajos, de hecatombes de indios en México y en el Perú por los conquistadores. Nos llevan el día consagrado á la memoria de los difuntos á ver á Don Juan Tenorio contando sus mil crímenes, seduciendo monjas, insultando á los que mató en el mismo cementerio. ¡Oh, qué bonito! Nos educan para feroces, y así hemos sido siempre, y por feroces, perdimos Flandes, y las colonias, y las provincias de Europa, y lo perderemos todo!

—¡Ah, señor cura!—le decía yo á uno que es muy amigo mío, y con el cual doy mis paseos en invierno.—¡Qué pena me dá ver que los niños tengan gustos feroces, no solamente aquí sino en toda la nación! Véalos usted, todos jugando al toro y á la guerra...

—Tiene usted mucha razón—decía mi respetable amigo;—pero como aquí vivimos entre corridas y guerras civiles.

Y luego nos espantan los que defienden y propagan todo lo contrario! Feroces éstos, feroces aquéllos, fanáticos todos. A centenares echó liberales á la sima aquel que aún vive, y á centenares quiere matar ciudadanos el que arroja la bomba.

¡Matar! Oh! qué placer! Ahora es el paso de las palomas y las tórtolas en Echalar. Van de Francia á España buscando calor, pasan á millones, oscurecen el sol. Y allá van miles de cazadores á matarlas por legiones, fiados en que Dios no hará un milagro y convertirá á diez ó doce de ellas en toros bravos.

Matar por matar, hacer daño por hacer daño... y sobretodo impunemente. ¡Ahí está el perro grande, dormido al sol; darle una patada! Ahí va el Guerra á trastear su toro; ¿á ver si hay hule! Ahí han cogido á un fanático rojo, será tal vez confesado por un fanático negro. ¡Que lo hagan pedacitos y lo quemem!

Y después, todos á la misa de doce, y todos discípulos de Cristo.

Y á la tarde, á bofetadas por una barrera, á enronquecer pidiendo más caballos; y al día siguiente, al leer en el programa del concierto: *Preludio de Lohengrin*, de diez señoritas hay nueve que dicen:

¡Tarde de latas!

Chirichi ha muerto, Mariachu llora....

EUSEBIO BLASCO.

## LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0 50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

## De aquí y de allá

Que los soberanos viajen, bien está. Aunque testas coronadas, ciudadanos son al fin, y la libertad tienen como cualquier hijo de vecino, pero no nos parece ya tan bien que los gastos vayan á cargo de los pueblos que visitan, ni que aquellos, sean tan crecidos, en último extremo.

Decimos esto al tanto de la nota de gastos que el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia ha facilitado á la prensa relativa á los que ha ocasionado la visita del rey de Siam al Presidente de la República, de cuya nota se desprende que el alquiler del Hotel de la Avenida de Hoche en que se hospedó el soberano siamés, costó 10.000 francos y que en la manutención del ilustre huésped su séquito y su servidumbre, se invirtieron 80.000 francos, lo cual da un total de 90.000 francos, sin contar que falta agregar otros gastos extraordinarios cuyas cuentas no han presentado aún los comerciantes.

Caras, muy caras salen esas visitas, y los pueblos deben desear que no se las hagan.

—Hasta hace muy pocos días no se ha podido completar la estadística oficial de las víctimas que hubo en Moscu cuando aquel banquete de 400.000 cubiertos ofrecido por el Zar con motivo de su coronación.

De dicho trabajo resulta que murieron en la catástrofe 1.429 personas y que se ha satisfecho como socorro á las familias de los muertos 390.000 rublos.

Aquel si que fué un banquete funerario cuyo recuerdo no olvidarán fácilmente los rusos.

—Los norteamericanos acaban de hacer una nueva aplicación de la electricidad, construyendo el violín eléctrico.

Dicho aparato tiene la forma exterior de un piano. En él cada una de las teclas está en comunicación por medio de un hilo eléctrico, con unos pequeñísimos arcos de cerda que arrancan de la cuerda el sonido correspondiente á la nota que indica la tecla percutida.

Para tocar una pieza de música hasta ejecutarla sobre el teclado en igual forma que si se tratase de un verdadero piano.

Con el nuevo aparato, dicen, se tiene la ventaja de que las piezas más complicadas de música, algunas de las cuales son de imposible ejecución en el violín ordinario, se pueden ejecutar en el eléctrico á cuatro manos produciendo un efecto armónico de primer orden.

—Un constructor de aparatos eléctricos de Charlottenburgo ha encontrado el medio de desterrar los inconvenientes de los actuales receptores telefónicos, que inutilizan ambas manos, impidiendo escribir ó tomar notas á la persona que escucha.

El ingenioso constructor ha ideado colocar los receptores en el extremo de un brazo horizontal que puede rebatirse sobre la pared á lo largo de ella ó colocarse perpendicularmente á la misma.

Dicho brazo es susceptible de ser prolongado á voluntad por estar compuesto de tubos parecidos á los de los telescopios, que como sa sabe van introducidos unos dentro de otros.

La innovación sencillísima y que sorprende hasta ahora á nadie se le hubiese ocurrido, ha sido acogida del modo que se merece por su utilidad indiscutible.

T. V. O.

## CRÍMENES

DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

## Crónica

\* Al Ayuntamiento.—Que el estado de abandono en que se encuentran muchas de las ruayoría de nuestras calles, acusa una desidia inalicificable por parte de quien tiene encomendada su conservación, y limpieza, es cosa de que no ya cualquier señor Concejal, si no cualquier vecino puede apreciar con solo dar una vuelta por ellas.

Lo que acaso no sepan todos es que á causa de ese abandono y á consecuencia de la obscuridad medieval que por la noche en nuestras calles reina, suceden con frecuencia accidentes sensibles que pueden degenerar en desgraciados.

Como junto á las aceras se amontonan escombros y piedras y las calles quedan más oscuras que administración monárquica, más de un inteliz ha tropezado en los montones esos que la incuria municipal pregonan, ocasionándose erosiones en la piel del rostro y de las manos.

De desear sería que el Municipio aunque nos condene á morir de sed, no consienta que muramos estrellados.

\* Manifestación.—Como tomando pié de lo que anteaer decía un periódico local, habíamos del asunto de la Alcaldía, cumple á nuestra imparcialidad reproducir el siguiente suelto que en su edición de ayer publica nuestro colega «Las Circunstancias»:

«Hemos de suponer que el autor del suelto que apareció en la edición de ayer de nuestro colega local «Crónica Reusense» ocupándose del nombramiento de Alcalde de esta ciudad, estaría de guasa al escribirlo, pues debe constarle á él como á todo el mundo que ningun posibilista aceptaría un nombramiento de real orden.»

\* Centro Autonomista.—Esta favorecida sociedad celebrará el lunes próximo un baile con orquesta que es de esperar esté concurrido como todos los que se dan en aquella casa.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

A consecuencia del alza experimentada en la cotización de nuestros vinos, en los mercados extranjeros, ha aumentado considerablemente la exportación en estos últimos días.

\* Rectificación.—Debemos hacer constar que no concurrió á la estación de los Directos á recibir al señor Gobernador de esta provincia nuestro correligionario el Concejal de este Municipio don Julián Nogués, como afirma el «Diario del Comercio» de Tarragona.

Nuestro amigo se encontraba en la estación con motivo de asuntos de su bufete de Abogado.

Conste así.

\* Correos.—Ayer no recibimos la mitad de los periódicos que de ordinario llegan en el correo de Madrid.

También dejamos de recibir algunos de los que debía traernos el correo de Valencia.

\* El Brinco.—Según nuestros informes esta sociedad que se distingue por su buen humor y gusto artístico, proyecta pre-

sentar novedades modernistas—y valga el pleonismo—con motivo de la tradicional rifa de confitura.

\* Después de varios días de eclipse ayer nos visitó de nuevo el periódico carlista «Correo de Tortosa».

\* El flemon de la Reina.—Continúa enferma la Regente de un flemon en la mejilla, que «por acaso singular» dice un telegrama—es muy semejante á los que en distintas épocas han molestado tanto al señor Sagasta.

No sabemos ver la singularidad, pues todos los flemones se parecen si no en su origen en sus consecuencias. Molestan, dan algo de fiebre y se resuelven ó se revientan.

A menos que los flemones reales, solo por serlo, tengan alguna particularidad que los patólogos ignoran.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buenasuceso.

El Progreso.—Hoy debe aparecer en Madrid el periódico de dicho nombre redactado por la antigua redacción de «El País».

Defenderá los ideales republicanos progresistas y el procedimiento revolucionario. Bien venido sea el coléga.

En la velada literario musical que celebrará el «Centro de Lectura» el día primero de Noviembre próximo, festividad de Todos los Santos, tomarán parte distinguidos lectores, leerán trabajos originales los autores respectivos, el «Orfeón Reusense» ejecutará por primera vez «Los Patinadores» del reputado maestro M. Laurent de Rillé y cantarán escogidas piezas los tan aplaudidos tenores don Gabriel Riba y don Carlos Vilella.

Leemos: «En una platería de Barcelona se está construyendo una riquísima custodia de mucho mérito artístico que, según noticias, ha de ser regalada á la Catedral de Tarragona.»

Si; esto es lo que nos falta: custodias. Lo demás no vale un pito.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de la Guerra, disponiendo que los reclutas de cualquier reemplazo, que hayan promovido recurso de alzada ante el Gobierno, podrán redimirse por 1.500 pesetas, en el plazo de un mes, á contar del día en que se les declare sorteados para el ejército de Ultramar.

Eso es decirles el anamente á los reclutas que no tienen en los recursos presentados y que añojen los 300 duros si no quieren ir de cabeza á la manigua.

Se ha dispuesto que el próximo lunes, á las tres de la tarde, se celebre en el cementerio de Las Cortis (Barcelona) el acto de colocar una corona en el sitio donde descansan los restos de los soldados que procedentes de Cuba y Filipinas han fallecido en la capital.

Al citado acto asistirán el alcalde y la Junta municipal de Cementerios, habiendo sido invitados los concejales, el Capitán general, los jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición y otras distinguidas personalidades.

«El Republicano», que ayer vió la luz, contiene el siguiente sumario:

I «Francisco Ravetlat» (biografía), M. M. y S.; II «El fin de una dictadura», Francisco Colón; III «Revista política», Alfredo Vicenti; IV «Política extranjera», Mauricio Vidal; V «Campana del Directorio, Meeting en Guadalajara», J. Segarra; VI «Supresión de los jesuitas», L. P.; VII «Bibliografía», Emilio; VIII «Crónica», Saladino; IX «El hombre de veras», Manuel Matoses; X «Nuestra organización»; XI «Varia».

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

De los presos.—Un telegrama de Madrid dice lo siguiente:

«El ministro de la Gobernación ha encargado por telégrafo á las autoridades de Barcelona que examinen sin demora los expedientes personales de los presos por supuestos anarquistas en Montjuich y en la cárcel, á fin de que sean puestos en libertad.»

El último Consejo de ministros concedió al ministro de la Gobernación plenos poderes para dar fin á esa lamentable cuestión; de manera que solamente en un caso grave tenga que consultar con sus colegas, á fin de que no sea retrasada por más tiempo la liberación de los presos.

Los que obtengan informe favorable de la Junta de Autoridades de Barcelona quedarán todos libres inmediatamente, con facultad de marcharse á donde mejor les parezca.

Los demás serán extrañados de España, pero tambien recobrarán su libertad, dan-

doles el Gobierno un plazo legal para que vayan al punto del extranjero que prefieran.

Los preos de Montjuich han telegrafiado al ministro de la Gobernación, agradeciendo la justicia con que ahora se les trata.»

Nosotros no ponemos á esto objeción alguna. Solo deseamos como hemos deseado y pedido siempre, que se haga justicia á esas infelices victimas de la saña reaccionaria que se ha enseñoreado de España en provecho de unos cuantos y para desgracia de todos.

La guerra.—Dice un periódico que tiene motivos para saberlo que el gasto diario de la guerra pasa de millón y medio de pesetas, aún sin contar lo que se invierte en la repatriación de los soldados enfermos equipo de los mismos y transporte y socorro.

Añade luego que para hacer frente á las más urgentes atenciones de Cuba y Filipinas hasta fin de año económico, se necesitan cuando menos, 400 millones de pesetas que saldrán, no hay duda, de las espaldas de pobre pueblo que es el mártir de todas las torpezas monárquicas á las que sacrifica, con un servilismo desesperante, su dinero, su sangre y su vida.

Hoy saldrá de Barcelona para visitar el Laboratorio Aragón de Banyuls-Sarmer, la excursión científica de estudiantes de aquella Universidad, organizada bajo los auspicios de M. Lecaze-Duthiers y dirigida por don Odón de Buen.

Los expedicionarios estarán de regreso el 2 del proximo mes.

Reus Tranquil.—Hoy aparecerá este nuevo periódico que como indica su título estará escrito en catalán y contendrá grabados si es que nuestros informes no mienten.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balachoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

A la fosa.—Ha fallecido en el Satorio de la Cruz Roja de Barcelona el soldado regresado de Filipinas Ricardo Moreno Galuy.

¿Qué es esto? dirán los obligacionistas del Empréstito Nacional, ¿un soldado muerto? Podemos continuar cobrando el 7 por ciento de interés; para eso y por eso somos patriotas.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 1131'32 pesetas.

En el Ayuntamiento Sesión de segunda convocatoria de la noche de ayer

Bajo la Presidencia del Alcalde interino señor Vilella y con asistencia de los señores Concejales Romero, Alimbau, Güell, Nogués, Jordana, Vergés, Pallejá, Bartolí, Jové, Navás, Massó, Font, Casagualda, Mas, Quer, Mayner, Gay y Briansó, se abrió la sesión. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se lee una comunicación de la compañía del ferrocarril de los Directos estableciendo condiciones para la instalación de un filato de consumos en las cercanías de dicha linea en el punto conocido por paseo Boca de la Mina.

Se lee tambien una solicitud de algunos individuos que formaban parte de la disuelta Banda Municipal pidiendo se acuerde no tolerar que la Banda del «Centro de Lectura» use la bandera y premios que son propiedad de la hoy disuelta Banda Municipal, y solicitando que bandera y premios se depositen en el Municipio. Se acuerda pase á la sección correspondiente.

Se da cuenta de una solicitud de la señora viuda de don Francisco Balada y Anguera, contratista de obras públicas, reclamando del Ayuntamiento el pago de los créditos que contra el mismo tenía el difunto y hoy tienen sus herederos legítimos.

Se lee varios dictámenes de la sección de Fomento que son aprobados.

El relativo á la renovación del empedrado de la Plaza de la Constitución y calle Mayor, da algun juego, terciando en la discusión para impugnarlo en la primera parte el señor Navás y para defenderlo, los señores Quer y Font de Rubinat.

El señor Navás propone como enmienda que se prescinda por ahora de la segunda parte de dicho dictamen, ó sea aquella en que en último extremo, se propone arrancar los acouines actuales y afirmar el piso del arroyo con machaca. Para tratar acerca de dicha enmienda se reunió la sección de Fomento suspendiéndose la sesión.

Reanudada ésta la Comisión manifiesta rechazar la enmienda.

El señor Navás presenta otra enmienda en la cual propone que el Ayuntamiento no obre en el asunto hasta conocer las propo-

siciones que hagan los propietarios. La admite la Sección de Fomento. Se aprueba el dictamen con dicha enmienda.

Se aprueba un dictamen de la Sección de Fomento imponiendo la penalidad que corresponde á varios particulares á quienes se les ha sorprendido con la espita del agua abierta.

Se acuerda respecto á don José Vidal y Felip, incurso en dicha falta por 4.ª ó quinta vez, retirarle en absoluto el suministro de agua, además de imponerle las multas que correspondan.

Lee el Secretario las cuentas presentadas por particulares á la aprobación del Municipio. Hallándolas conformes son aprobadas.

Propone el señor Jordana que se agregue al Concejal señor Alimbau á la sección de Fomento en vista de que no forma parte de ninguna. Se promueve debate acerca de este punto terciando en él los Concejales Vergés, Nogués, Jordana y Font. Se acuerda aplazar toda resolución en este asunto hasta la sesión próxima.

Se da cuenta de una comunicación del señor don Juan Puig Alguer legando al Hospital un aparato de cirugía que sirvió para su señora madre.

Propone el señor Jordana que ó bien se reúna la Comisión gestora para auxiliar á la clase obrera, ó bien se la declare disuelta. Promete el Alcalde que procurará reunir la en el plazo más breve posible.

El señor Nogués insiste por tercera vez acerca de la necesidad de introducir economías en los presupuestos respectivos de las secciones en que se divide el Municipio, excitando á que se hagan en plazo perentorio.

Después de algunas aclaraciones ó manifestaciones relativas al porqué en la Sección de Fomento no se han hecho economías, propone el señor Font (don Pablo) que el Municipio cumpla estrictamente con lo que el Reglamento preceptúa acerca del particular.

Respecto á la sección de Gobierno manifiesta el señor Jové que la Sección ya se ocupa del asunto, y como el señor Nogués se queja de la apatía de la Sección referida, promuévese un incidente en el que tercián los señores Jové, Nogués y Güell.

No habiendo otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

### UN CONSEJO A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero defectuoso de los llamados por contrato, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos. Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y economico, es el *braguero de cautchouc* con resorte, atestigüendolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazon de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patra de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si quieres, mi buen Pepito, recobrar el apetito y con él el buen humor, bebe, cual lo hace Dicenta, de MARZAL la rica ABSENTA, que es el remedio mejor.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

## CENSO REPUBLICANO

Vénlese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 29.

«El Imparcial» dice que el partido conservador ha muerto sin funerales y que el entierro se hizo en secreto. «España» añade—se ha apercibido de ello, al sentirse libre de una molesta pesadumbre. Si no hubiera dejado en la historia el partido conservador un inmenso rastro de desdichas patrias, no se conocería ya que hubiese existido. Quedan por ahí unos cuantos parientes pobres que andan desperdigados y buscan un hogar donde se les admita. Los que los recojan tendrán que arrepentirse un día de su misericordia excesiva.»

El conflicto de los obreros panaderos sigue del mismo modo. Los hornos militares estuvieron encendidos, sin que hubiese necesidad de utilizarlos. De algunas capitales cercanas se han hecho strecimientos para el envío de pan á Madrid.

Un telegrama de Washington dice que la opinión general cree que la contestación de España á la nota del 23 de Septiembre entregada por Woodford, está redactada en términos conciliatorios, poniendo de manifiesto el relevo de Weyler y las instrucciones dadas á Blanco. Se cree que en dicha nota atiéndese á los amistosos deseos expresados por el Gabinete de Washington, de manera muy diplomática y que obligue más á los Estados Unidos.

Comunican de Tánger que el sultán de Marruecos ha alcanzado una gran victoria sobre las kábilas rebeldes en Talha. Las cabezas de los enemigos fueron paseadas por el campamento imperial. Se espera que esta infuira en el ánimo de los jefes rifeños para la entrega de los presos europeos que tienen en su poder.

## Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 28 de Octubre de 1897.

### NACIMIENTOS

Pablo Pujol Senan, de Pablo y Josefa. Carlos Balaña Parés, de Pedro y Dolores.

### MATRIMONIOS

Emilio Rocafort Cañardo, con Carmen Figueras Salas.—Juan Bautista Solá Guinjoán, con Celestina Aulestia Prats.

### DEFUNCIONES

Salvador Ximenez Calaf, 34 años, Concepción, 24.—Rosa Rebull Igorra, 20 años, San Salvador, 1.

## Espectáculos

### TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ÓPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro Don Francisco de Perez Cabrero

Función para hoy.—Inauguración de la temporada.—1.ª de abono.—Estreno de la zarzuela en 3 actos y 9 cuadros «Mujer y Reina».

En el acto 3.º tomará parte una sección del «Orfeón reusense».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

## ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO Dirigido por

### RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. Alumno por oposición del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada. Dibujo y pintura con modelo vivo. CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

